

校纪委组织党员干部开展党性党风党纪实践教学活

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,常态化长效化开展党纪学习教育,提升党纪学习教育效果,2024年11月22日,厦门大学嘉庚学院党委常务副书记黎永强,副院长洪永强,党委副书记杨云良,纪委书记王晓丽,副院长王冬梅,院长助理林斓,各行政管理部门主管、教学单位负责人,各基层党组织书记、纪检委员一行近60人,前往漳州市党风廉政教育基地、毛主席率领红军攻克漳州纪念馆,开展党性党风党纪实践教学活

动。在漳州市党风廉政教育基地,全体学员在讲解员的

引导下有序参观了各个展厅,深入了解了党风廉政建设和反腐败斗争的历史进程,见证了党风廉政建设所取得的重大成就,汲取了“典型警示案例”所揭示的深刻教训。展厅内系统全面的内容与详细的解说,使在场的党员干部深刻认识到遵守纪律规矩和保持廉洁自律的重要性。

在毛主席率领红军攻克漳州纪念馆,馆内珍贵的历史文物和资料生动再现了中国共产党领导的红军攻克漳州的光辉历程。学员们通过一件件展品、一幅幅图片、一个个场景,重温那段激情燃烧的岁月,深切感受革命先辈们的英勇无

畏和无私奉献精神。此次实践教学活,不仅是一堂生动的党风廉政教育课,更是一次党性教育的深刻洗礼。通过此次活,党员干部们进一步锤炼了党性,强化了使命担当,也进一步增强了纪律意识与规矩意识。

(文 刘燕凤)

纪委书记王晓丽带队分别赴16个院(系)党总支和直属党支部调研



党校学习

党委党校第97期党的基本知识学习班

2024年11月1日中午,厦门大学党委党校第97期党的基本知识学习班(嘉庚学院班)结业式在主楼群3号楼大报告厅举行。参加本期学习班的186名学员全部完成学习任务,顺利结业。党委副书记杨云良作总结讲话。

人文与传播学院学子陈晓萱、信息科学与技术学院学子陈望龙以及会计与金融学院学子蔡伟涛3名学员代表分享自己的学习体会。

杨云良以《强国有我,青春有为》为题讲授党课,并结合日常学习、工作、生活对学员们提出了三点要求:一、把握“入党关键”,关键在于端正入党动机,在思想上入党,做到三个“务必”,正确看待和处理组织上思想上入党的关系,争做“未进党的门,先做党的人”。二、做好“榜样示范”,保持艰苦奋斗和勇于奉献的精神,在实干中发挥党员的先锋模范作用。三、坚持“学思践悟”,要

186位“嘉”人结业

坚持与时俱进,学以致用,用党的创新理论武装头脑、指导实践,把握时代机遇,随时做好握住接力棒的准备。

本期学习班,学员们进行了为期两周的集中学习,共参加了9场专题授课,3次自学,2次小组讨论,1次在线考试,对党的基本知识进行了系统化的学习。

(文 洪丽灵 缪雨莹 赖泽凯 宋展睿)

81支队伍、1237名师生“三下乡”贡献青春力量

2024年底,我校在公共教学楼1号楼101多功能厅举行2024年暑期“三下乡”社会实践表彰大会暨青春告白祖国报告会。

会上,院长助理、学工部部长、团委书记姚祖婵宣读了《关于2024年暑期“三下乡”社会实践和“实践育人”奖学金表彰决定》。她希望,受表彰的集体和个人珍惜荣誉、发扬成绩、再接再厉、勇创佳绩,为全面建成社会主义现代化强国贡献青春、智慧和力量。

在分享环节,“实践育人”工作优秀指导教师代表周亮讲述了自己18年的实践育人经历。“实践育人”优秀团队代表、管理学院青年志愿者协会会长吴名翔,“实践育人”奖学金先进个人方凡,“沉‘艇’千年 青黛见福”唤醒计划实践团队、“飞燕衔春”红色剧本杀志愿服务队、“重走嘉庚路 奋进新征程”实践队、第14期“青马工程”大学生骨干培训班实践队的代表在现场分享了他们的实践故事和感悟,展现了青年学子挺膺担当的作为。

党委副书记杨云良在讲话中指出,社会实践是落实立德树人根本任务的关键环节,是新时代“大思政课”鲜活且生动的教材,更是培育担当民族复兴重任时代新人的有力途径。他提出了三点希望:一是厚植家国情怀,强化实践育人的思政引领效能;二是聚焦成果转化,增强社会实践的服务贡献力度;三是深化协同联动,提升实践育人的品牌辐射影响。

2024年,我校“三下乡”社会实践活动的81支队伍、1237名师生以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,聚焦10个专题,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、爱国主义教育、中华文化传承、促进乡村振兴、服务基层群众、民族团结实践等重点方向,走进农村、走进企业、走进社区,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

值得一提的是,为了进一步加强我校实践育人工作,我校首届杰出贡献奖获得者戴一峰教授捐赠10万元奖金,设立“实践育人”奖学金,以鼓励师生积极参与社会实践活。

(文 陈欣然)

实践育人

2024年暑期“三下乡”社会实践表彰大会暨青春告白祖国报告会上,我们重新开灯,给你拍摄!”于是,好美的嘉庚女孩成了第三位在英国爱丁堡大学毕业典礼现场,坐上那把庄重交椅的人,“前两位是校领导。”

“本科阶段,我在嘉庚学院学的是广播电视学;在英国爱丁堡大学,主攻电影导演。所以说,未来可能还是想继续做这方面工作,特别是关注女性故事方面。”聊起“硕士毕业,然后呢?”余天羽不改落落大方,明媚畅言。

(文 传媒中心)

实思想根基

校党委开展基层党组织委员会会议议事规则落实情况专项调研

为进一步增强基层党组织政治功能和组织功能,规范落实院(系)党总支委员会会议议事规则和水平,根据厦门大学嘉庚学院党委总体安排,2024年10月以来,纪委书记王晓丽带队分别赴16个院(系)党总支和直属党支部,通过查阅会议记录、列席党总支(直属党支部)委员会会议、座谈交流等方式,近距离、全方位地观察和了解议事规则的落实情况、基层党组织政治功能和组织功能发挥情况,并与各单位学术主管、党总支(直属党支部)书记、委员等进行座谈交流。

在调研中,王晓丽指出,院(系)党总支委员会会议议事规则是校党委近年来持续“赋能”基层党组织的重要制度,也为基层党组织(直属党支部)履行政治责任、强化政治功能、把好政治

关提供了制度依据。各基层党组织(直属党支部)要持续在深入理解、弄通做实议事规则上下功夫,进一步规范议事范围、议事流程、议事频次和记录监督,不断提升基层党组织议事决策的科学化、规范化、民主化水平;要严格落实“第一议题”制度和中心组集体学习制度,不断创新学习形式,丰富学习内容,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂;要不断推动党建与事业发展深度融合,充分结合学科专业特色和师生党员成长成才实际打造党建工作品牌,提升党建工作质量和水平;要不断加强党风廉政建设、廉洁文化建设和师德师风建设工作,推动党纪学习教育常态化长效化,努力营造风清气正、健康向上的校园环境。

(文/图 项婷)

惊艳世界

嘉庚女孩惊艳英国爱丁堡大学毕业典礼

能体会这样的梦幻感觉与惊艳感吗——因为一位好美的中国女孩,身穿苗族服饰,翩跹于英国爱丁堡大学毕业典礼,你沉浸式观赏了好几遍现场视频。一转头,发现原来是身边人,是“嘉”人!

余天羽,我校人文与传播学院广播电视学专业2023届校友。2024年11月29日,她在英国爱丁堡大学毕业典礼上获颁艺术硕士学位(电影导演方向)。在新华社、中国日报、人民网等各大媒体发布的视频中,她身穿苗族服饰,头戴闪亮的帽子上台,并邀请院长共跳苗族传统舞,那一刻,民族自信在满堂掌声中具象化。

“民族的就是世界的!她真的好美呀!”面对铺天盖地的百万点赞,余天羽说:“(我)想过获得关注,但没想到获得这么多的关注。”12月2日,隔着10000公里距离和8小时时差,她说,感谢大家的关注,“初心是想把妈妈、舅妈、外婆、三姨的爱穿在身上,带着它和我一起见证人生中的重要时刻(硕士毕业)。传播中国文化可以是任何形式。”

作为来自中国贵州省黔东南州的地道苗族女孩,余天羽早在半年前就有了穿苗族参加毕业典礼的想法。当时,她回到家乡,筹备毕业设计作品的拍摄,家人们把对她的爱与支持化作一针一线的缝制,“直到我要出发,返回英国的前两天,妈妈还在熬夜为我绣布鞋。”余天羽说,这套苗族服装装满她的两个大行李箱,“华美的头饰独享一箱。”考虑到要漂洋过海,长距离运输,家人们用白铜代替银装饰,“真银比较昂贵,担心磕了、碰了。”

谈及毕业设计作品,有必要提一下余天羽在“嘉”时的毕业设计——由她和林语萱、王莹、施晓阳同学联合主创的40分钟纪录片《祝你好孕》(导演:余天羽 指导老师:陈丽丽)刚刚入围2024年海上影展暨论坛“新锐纪录短片竞赛”单元终评。

“尊重自己的文化才能获得别人尊重。”余天羽笑称自己因为“民族高定(服饰)”获得了特别的福利,“大大方方当了一次全场 MVP!”据介绍,毕业典礼完成后,校方还请她再次入场,“快坐到交椅上,我们重新开灯,给你拍摄!”于是,好美的嘉庚女孩成了第三位在英国爱丁堡大学毕业典礼现场,坐上那把庄重交椅的人,“前两位是校领导。”

“本科阶段,我在嘉庚学院学的是广播电视学;在英国爱丁堡大学,主攻电影导演。所以说,未来可能还是想继续做这方面工作,特别是关注女性故事方面。”聊起“硕士毕业,然后呢?”余天羽不改落落大方,明媚畅言。

在2024感恩主题教育活动中,我校开展了丰富多彩的孝敬长辈感恩教育活,各团支部开展了主题团课活,各级学生组织开展了多种形式



孝亲敬老

我校举办感恩主题教育活动总结表彰大会

的校园文化活动。在总结表彰大会上,22个组织或个人获得“孝敬长辈奖励基金”奖励。其中,环境科学与工程学院团委、会计与金融学院团委、国际商学院团委、建筑学院团委和管理学院团委获优秀组织奖。大会还评出了10个优秀主题团日活和7名孝敬长辈优秀个人。

“孝敬长辈奖励基金”由环境科学与工程学院院长卢昌义教授发起,至今已运作12年,旨在引导嘉庚学子践行孝道,弘扬孝亲敬老文化。该基金自成立以来得到校友、师生、社会各界人士的大力支持,共收到了四百二十多笔个人和团体的捐款。大会对孝敬长辈奖励基金账目进行了公示,并向捐赠者授予捐赠证书。

(文 傅伊可 罗建华 曾卉 林恩欣 图 邹锐)

